

# 「論身高賣票」侵犯未成年人權益 廣東省消委會把廣州長隆告了

香港文匯報訊 據新華社報道，廣東省消費者委員會昨日就廣州長隆集團多個場所存在以身高作為未成年人優惠票標準的問題，代表消費者向廣州市中級人民法院提起消費民事公益訴訟。當日廣州市中級人民法院已受理此案。

據介紹，此案屬內地第一宗未成年人消費權益保護公益訴訟。廣東省消委會請求法院判令被告停止以身高排除和限制不特定大多數未成年人消費者權利的侵害行為；以恰當有效的方式依法給予全部未成年消費者應有的優惠；就其侵害行為在主流媒體重要版面上公開賠禮道歉。自2018年8月起，廣東省消委會就未成年人優惠票身高標準問題啟動專項調查，發現廣州長隆集團下屬的長隆歡樂世界、長隆野生動物世界、長隆水上樂園、飛鳥樂園在未成年人票價優惠方面存在以身高

為劃分標準的問題，且長隆國際大馬戲園區中拒絕對所有未成年消費者提供優惠票價。

## 變相「懲罰高個子」

廣東省消委會認為，依據民事訴訟法、消費者權益保護法、未成年人保護法、旅遊法、價格法等法律的規定，所有的未成年人（未滿18周歲的公民）在動物園、公園等場所及參與旅遊活動中有權平等享受票價優惠，不應受身高影響。若部分遊樂場、公園等場所格式條

款、單方規定的形式，限制身高「超標」的未成年人享受票價優惠，等於變相「懲罰高個子」，對長得高、長得快的未成年人不公平，侵犯了這部分消費者的合法權益。

廣東省消委會於2018年9月30日約談了長隆集團，提出了以年齡作為優惠標準的要求。但長隆集團以法律法規不明確及國內行業慣常做法為由，堅持以身高作為優惠標準。廣東省消委會決定依法提起消費民事公益訴訟。

廣東省消委會表示，該案雖然以廣州長隆集團作為訴訟對象，但出發點是推動長期普遍存在的侵害未成年消費者合法權益的行業慣例得到糾正整改，營造安全放心的消費環境和良好的營商環境，促進形成保護未成年人合法權益的良好社會氛圍。



廣東省消委會認為，限制身高「超標」的未成年人享受票價優惠，等於變相「懲罰高個子」。圖為上海遊客在廣州長隆野生動物世界遊覽。資料圖片

# 「互聯網+護理服務」擬6省市試點

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，國家衛健委正式發佈《關於開展「互聯網+護理服務」試點工作的通知》及試點方案，確定今年2月至12月在北京、天津、上海、江



國家衛健委確定今年2月至12月在北京、天津、上海、江蘇、浙江、廣東試點「互聯網+護理服務」。圖為北京衛生服務中心的護士上門為高齡老人打針。

蘇、浙江、廣東試點「互聯網+護理服務」。「互聯網+護理服務」主要是指醫療機構利用在本機構註冊的護士，依託互聯網等信息技術，以

「線上申請、線下服務」的模式為主，為出院患者或罹患疾病且行動不便的特殊人群提供的護理服務。

## 倡服務行為全程留痕

方案明確，開展試點的機構必須是確定取得資質並已具備家庭病床、巡診等服務方式的實體醫療機構，派出的註冊護士應當至少具備五年以上臨床護理工作經驗和護師以上技術職稱。「互聯網+護理服務」重點是高齡或失能老年人、康復期患者和終末期患者等行動不便的人群。試點醫療機構在提供「互聯網+護理服務」前對申請者進行首診。

方案還提出，機構或平台應當按照協議要求，為護士提供手機App定位追蹤系統，配置護理工作記錄儀，使服務行為全程留痕可追溯，配備一鍵報警裝置，購買責任險、醫療意外險和人身意外險等。應與

服務對象簽訂協議，並在協議中告知患者服務內容、流程、雙方責任和權利以及可能出現的風險等，簽訂知情同意書。

## 護理服務需求激增

據國家統計局數據，截至2018年底，內地60歲及以上人口為2.49億人，佔總人口的17.9%。失能、高齡、空巢老人增多，使得很多帶病生存的老年人對上門護理服務需求激增。國家衛健委醫政醫管局副局長焦雅輝表示，目前專業護士隊伍是不夠的，「互聯網+護理服務」是一個補充。

「真正要解決這些老年人特別是失能、半失能老人的醫療護理需求，還要擴大服務供給，包括醫養結合的模式，還有專業機構和專業人員，還有相應的保障的政策、籌資的政策等一系列的政策。這是從根本上解決這些人的醫療護理需求問題的一個有效的措施。」焦雅輝說。

# 公安部部署無盲區治理酒駕醉駕

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從公安部交通管理局獲悉，為遏制酒駕醉駕違法犯罪和肇事肇禍多發問題，持續保持嚴管高壓態勢，近日，公安部交通管理局下發《關於2019年治理酒駕醉駕違法犯罪行為的指導意見》，部署各地公安交管部門常態長效、綜合治理酒駕醉駕違法犯罪行為，全力為新中國成立70周年創造良好道

路交通環境。《意見》要求各地公安交管部門制定治理工作計劃，每天開展路檢路查，定期組織統一行動，重要節日全國聯動，開展「零酒駕」創建行動，嚴格執法從嚴管理，發動社會共建共治，加大警力投入，堅持日常嚴管與專項打擊、集中整治、區域聯治相結合，堅持嚴格執法與

廣泛宣傳、源頭勸導、曝光懲戒相結合，堅持定點查緝與流動執法、滾動巡邏、精準攔截相結合，城市、縣鄉、高速全覆蓋、同部署、共整治，白天、夜間不間斷、無盲區、全管控，力爭經過一年嚴查嚴管嚴整嚴治，酒駕醉駕違法犯罪行為越來越少，酒駕醉駕交通事故數、死亡人數、受傷人數實現「三

# 內地嚴打影片網絡盜版

香港文匯報訊 據新華社報道，2019年春節檔院線電影票房創下新紀錄，但電影的盜版傳播問題也引起社會關注。國家版權局昨日通報，為維護清朗的網絡版權秩序，促進電影產業健康繁榮發展，國家版權局、國家電影局等部門採取多種措施加強對春節檔院線電影的版權保護，嚴厲打擊各類網絡盜版。

據介紹，根據監測結果，正規視頻網站未出現春節檔電影侵權盜版現象，違法行為多集中在未備案的「三無」小網站，其中部分盜版網站服務器設在境外。部分盜版內容、鏈接由第三方直接發佈至新浪微博（博客）、百度網盤（知道、貼吧）、微信（公眾



《流浪地球》劇照。網上圖片

號）等平台，或由第三方在淘寶、閒魚、轉轉等電商平台非法售賣。國家版權局已對公眾舉報信息進行認真篩選和系統梳理，多渠道多平台搜集各類侵權線索；與影片權利人和相關監測機構建立高效對接窗口，及時處理侵權內容；督導各網絡服務商採取緊急措施，快速刪除侵權信息。

截至2月17日晚，相關部門累計處理侵權鏈接7,699條，日均監測到的侵權鏈接大幅減少。

# 建築企業資質申請通過率僅8.67%

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，住房和城鄉建設部近日公佈了2019年新一批的建設工程企業資質專家審查意見。其中，工程勘察企業、工程設計企業、建築業企業、工程監理企業的資質申請的「通過率」均低於22%，而工程勘察企業的21項資質申請中僅1項通過，通過率為4.76%。

均均為升級，僅1項審查意見是同意，通過率僅為4.76%。

工程設計企業方面，共有106家企業進行了132個項目的資質申請，其中14個申請事項為新申請，10個為增項，其餘均為升級，審查意見是同意的僅有29項，通過率是21.97%。

建築業企業方面，共有288個企業進行了300個項目的資質申請，其中新申請事項9個，重新核定事項3個，其餘均為升級，26個項目的審查意見為

同意，通過率僅有8.67%。

工程監理企業方面，共有138個企業進行了160個項目的資質申請，其中26個申請事項是新申請，其餘均是升級，有31項審查意見為同意，通過率達19.38%。

而工程設計企業資質延續的專家審查意見通過率也未超過25%，32個企業的73個項目的資質延續申請中，共有16項審查意見為同意，通過率是21.92%。

值得一提的是，住建部於2019年1月30日也通報了新一批的在資質申報過程中弄虛作假的建設工程企業名單。

# 強雷雨致深圳機場取消30航班

香港文匯報訊 據中通社報道，記者昨日從深圳機場了解到，受深圳及珠三角強雷雨天氣影響，深圳機場進出港航班出現不同程度延誤，深圳機場於當日中午12時啟動今年首次航班大面積延誤黃色預警。截至16時，深圳機場已執行航班500多班，共取消進出港航班30班。

據了解，受今年深圳首场雷雨天氣影響，深圳機場進出港航班自上午10時開始出現不同程度延誤。深圳機場於中午12時啟動了今年首次航班大面積延誤黃色預警，隨即啟動航延協調聯動機制，組織各駐場單位和航空公司召開航延大面積延誤協調會，通報天氣及運行態勢，並對航班調減、現場運行及旅客服務工作進行了部署。各航空公司積極響應要求，及時調減航班。截至16時，共取消進出港航班30班。

根據最新氣象預報，今早，深圳機場區域還有中陣雨。深圳機場提醒乘機旅客，及時關注天氣及所乘航班動態，如遇航班延誤或取消，也請旅客理性對待，共同營造文明乘機良好氛圍。

# 持刀挾人質 警智擒鄂男

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，患有性功能障礙一直抑鬱寡歡，又因貧窮無錢治療，湖北男子張某想製造一起綁架案來勒索些錢財給自己治病。2月17日，湖北黃岡市公安局民警告訴記者，處置民警趁人質低頭一瞬間，將持刀的張某控制，目前張某已被刑拘。

2月16日20時40分，黃岡市公安局110指揮中心接報警稱，黃州城區東門路轉盤建設銀行門口處有一青年男子拿刀劫持一名女孩。1分鐘後，警務站民警胡文朝帶着兩名協警第一時間到達現場，只見一男子左手抓着女孩，右手拿着一把水果刀。胡文朝邊跑邊拔出了隨身攜帶的手槍怒喝：「冷靜點，不要亂來，把刀放下！」疑犯看到警察來了拖着女孩不停往背後的電梯口退，並大喊「你們莫過來，我只要十萬元錢，給錢我就放人。」

看到疑犯說出了自己的要求，情緒稍微平復，胡文朝放下槍嘗試跟疑犯溝通：「別亂來，不就是要錢嘛，好說。」持刀男子說：「我要見你們最大的領導，我要錢！」

看到警察把疑犯圍住了，被劫持的女孩似乎膽子也大了點兒。疑犯剛準備轉身上樓梯，女孩突然發力轉身下蹲，掙脫了疑犯勒住自己脖子的左手，並快速向着警察這邊跑來。見人質逃脫，疑犯揚起右手拿着的尖刀準備追擊。協警迅速上前持鋼叉將疑犯推倒地，並再次出擊將其摀在玻璃窗上。

見劫持人質失敗，疑犯反手把刀架上了自己的脖子說，「你們不要過來，再有什麼動作我就自殺。」不久，黃岡市公安局副局長余延生也趕到現場。

「我是局長，你跟我談，你把刀放下，來抽根煙吧！」余延生掏出香煙試探着給疑犯遞了過去，誰知疑犯並沒有伸手，「不，我不要，我就要錢，10萬塊。」

「你看下你後面的金店，那裡面的黃金值不值10萬塊？」余延生說。就在疑犯走神一瞬間，余延生上前抓住了他持刀的右手，一個反撇把疑犯手上的刀成功奪下。在場警戒的民警迅速上前，牢牢地把疑犯按倒在地。現場無人員傷亡，案件正在進一步偵辦中。



協警將疑犯摀在玻璃窗上。網上圖片